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一、單一選擇題  

1.(   ) 已知 v－t 的圖形如圖所示，則下列何者為其換成

之 a-t 圖形？ 

 
(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ)  (Ｄ) 

 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ｃ) 0～2 秒，a 為正的定值；2～4 秒，a 為負的定值

。 

2.(   ) 關於地球的敘述，下列何者錯誤？ (Ａ)由地震波

傳播速度的變化，可知固體地球內部的分層 (Ｂ)

岩石圈包括地殼及軟流圈以上的上部地函 (Ｃ)固

體地球可分三層，其中地殼最薄 (Ｄ)因大陸會漂

移而導致板塊移動。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ｄ)因地函內熔融物質流動而使板塊移動、大陸漂移

。 

3.(   ) 如圖為某一斷層的示意圖，此為何種斷層？ 

 
(Ａ)正斷層 (Ｂ)逆斷層 (Ｃ)平移斷層 (Ｄ)褶皺。 

答案：(Ｃ) 

解析：站在一岩層，看對面岩層相對觀察者往左移，所以稱

為平移斷層。 

4.(   ) 地球會有晝夜的主因為下列何者？ (Ａ)地球有南

北半球之分 (Ｂ)地球自轉軸傾斜 23.5 度 (Ｃ)地

球會自轉 (Ｄ)地球會公轉。 

答案：(Ｃ) 

解析：晝夜交替與地球自轉有關。 

5.(   ) 如果只考慮月球對潮汐的影響，則附圖中地球上甲

、乙、丙、丁四地，海水處於滿潮的為哪些地點？ 

 
(Ａ)甲丙 (Ｂ)甲乙 (Ｃ)乙丙 (Ｄ)丙丁。 

答案：(Ａ) 

解析：甲丙與月球連成一直線，可形成滿潮。 

6.(   ) 一物體運動的位置對時間的關係如圖所示，則此物

體在 0～8 秒內的位移為多少公尺？ 

 
(Ａ) 0 (Ｂ) 20 (Ｃ) 40 (Ｄ) 160。 

答案：(Ａ) 

解析：位移是起點到終點的直線距離，因為起點及終點的位

置皆為 0，所以位移為零。 

7.(   ) 若不計空氣阻力，下列何者作等加速度直線運動？ 

(Ａ)由高處作自由落體的球 (Ｂ)山坡上滾落中的

石塊 (Ｃ)在光滑地面上滾動的球 (Ｄ)單擺擺動

中的重錘。 

答案：(Ａ) 

解析：不計空氣阻力，自由落體作等加速度直線運動。 

8.(   ) 如圖為一扇具有轉軸的門之俯瞰圖，這個門同時受

到三個力（3 kgw、5 kgw、4 kgw）的作用，其合力

矩與下列何者相等？〔91.基測Ⅰ〕 

 
(Ａ)  (Ｂ)  (Ｃ) 

 (Ｄ)  

答案：(Ｂ) 

解析：三個力的合力矩＝5×3＋0＋3×5＝30（kgw-m）；(Ａ)

合力矩＝5×8＝40（kgw-m）；(Ｂ)合力矩＝5×6＝30（kgw-

m）；(Ｃ)合力矩＝3×12＝36（kgw-m）；(Ｄ)合力矩＝3×8

＝24（kgw-m）。 

9.(   ) 附圖為一懸吊圓球的運動情況，試問下列敘述何者

正確？ 

 
(Ａ)圓球正在作等速率運動 (Ｂ)當圓球在位置 1 時，能量

為零 (Ｃ)當圓球在位置 4 時，所受合力為零 (Ｄ)當圓球

在位置 3 時，具有動能及位能。 

答案：(Ｄ) 

10.(   ) 定滑輪的敘述，下列何者正確？ (Ａ)可改變力的

作用方向，方便作功 (Ｂ)可省力但不能改變力的

作用方向 (Ｃ)可改變力的作用方向又可省力 (Ｄ

)既不省力又不能改變力的作用方向。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ｂ)(Ｃ)(Ｄ)定滑輪可改變力的作用方向，方便作功

，但無法省力或費力。 

11.(   ) 當人不小心接觸高壓電而觸電時，旁人常會使用乾

燥的木棒先行撥開接觸人體的電線，再搬運傷者。

下列何者是使用乾燥木棒撥開電線的原因？〔97.基

測Ⅱ〕 (Ａ)木棒的密度比水小 (Ｂ)木棒不具磁

性 (Ｃ)木棒不易導電 (Ｄ)木棒不易導熱。 

答案：(Ｃ) 

解析：乾燥木棒為絕緣體，內部無自由電子，故不導電。 

12.(   ) 如附圖，每秒通過導線截面的電流為 0.2 安培，則

在 5 分鐘內通過此截面的總電量為多少庫倫？ 

 
(Ａ) 0.1 庫侖 (Ｂ) 1.0 庫侖 (Ｃ) 6 庫侖 (Ｄ) 60 庫侖。 

答案：(Ｄ) 

解析：0.2×5×60＝60。 

13.(   ) 如圖(一)，a 接點接在 50 mA 柱，b 接點接在「＋

」柱，此時指針偏轉如圖(二)，則流過燈泡的電流

大小為何？ 

 
圖(一)       圖(二) 

(Ａ) 3 mA (Ｂ) 30 mA (Ｃ) 300 mA (Ｄ) 3 A。 

答案：(Ｂ) 

解析：50 mA×
5

3
＝30 mA。 



14.(   ) 連接電路如圖所示，若導線無電阻，則所用電池及

燈泡 L 兩端電壓各為何？ 

 
(Ａ) V 電池＝8V，VL＝8V (Ｂ) V 電池＝4V，VL＝2V (Ｃ) 

V 電池＝2V，VL＝4V (Ｄ) V 電池＝6V，VL＝6V。 

答案：(Ｄ) 

15.(   ) 如圖所示的電路中，已知測量值 V1＝4 V，V2＝6 

V，則下列何者正確？ 

 

(Ａ) A1＝4 A，乙＝6Ω (Ｂ) A1＝8 A，乙＝
3

4
Ω (Ｃ) A1

＝2 A，乙＝3Ω (Ｄ) A1＝1 A，乙＝1Ω。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ｃ) V＝IR，4＝I×2，I＝2 A。串聯電流相同，6＝2×

R，R＝3Ω。 

16.(   ) 有關地下水的敘述，下列何者錯誤？ (Ａ)地下水

隱藏在地下，不可能自行流出地表 (Ｂ)地下水面

的高低並不一直保持水平 (Ｃ)雨量大時地下水體

的範圍也增大 (Ｄ)我們使用的地下水有可能是幾

萬年前下的雨水。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)泉水是地下水自行流出地表。 

17.(   ) 關於地質作用的敘述，下列何者錯誤？ (Ａ)地球

外部的作用力會減少地表的起伏程度 (Ｂ)地球內

部的作用力和地表的起伏程度無關 (Ｃ)現存地形

是地球內、外兩種作用力尋找平衡的結果 (Ｄ)地

球外部的作用力也能加強地表的起伏。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ｄ)例如河流加長、加深、加寬。 

18.(   ) 在大理岩上滴稀鹽酸會產生氣泡，這是因為大理岩

含有什麼成分？ (Ａ)氯化鈉 (Ｂ)碳酸鈣 (Ｃ)

氯化鎂 (Ｄ)氧化鐵。 

答案：(Ｂ) 

解析：碳酸鈣與鹽酸反應可產生二氧化碳。 

19.(   ) 下列哪一種岩石屬於火成岩，岩石的結晶顆粒較小

，常見於北部大屯山及七星山？ (Ａ)安山岩 (Ｂ

)石灰岩 (Ｃ)板岩 (Ｄ)頁岩。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)火成岩；(Ｂ)沉積岩；(Ｃ)變質岩；(Ｄ)沉積岩

。 

20.(   ) 阿翰去海邊玩，將當天的潮汐資料整理成示意圖，

並在圖上標示出相關資料。從圖中可知，潮差大約

是多少？ 

 
(Ａ) 11 公尺 (Ｂ) 3 公尺 (Ｃ) 2 小時又 38 分 (Ｄ) 9 小

時又 26 分。 

答案：(Ｂ) 

解析：潮差為滿潮與乾潮的高度差，由圖得知潮差為 3 公尺

。 

21.(   ) 少川參加跳傘訓練營，從飛機跳下 3 秒後拉開降落

傘，再經過 30 秒後落至地面。有關他落下的運動過

程敘述，何者正確？ (Ａ)降落傘打開後是為等速

度運動 (Ｂ)整個落下過程為等速度運動 (Ｃ)降

落傘打開前是等速度運動 (Ｄ)在 3 秒內作加速度

運動。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)有加速度；(Ｂ)有加速度；(Ｃ)等加速度運動；

(Ｄ)前 3 秒是自由落體，是等加速度運動。 

22.(   ) 一小玻璃球落入油槽內，在油中以等速率下降，若

此時小玻璃球只受重力 W 及油之浮力 F 作用，則 W 

與 F 大小之比較為何？ (Ａ) W＞F (Ｂ) W＜F 

(Ｃ) W＝F (Ｄ)因不知球的體積和油的密度，故無

法比較。 

答案：(Ｃ) 

解析：等速率下降，合力＝0，重力大小＝浮力大小，兩力

方向相反。 

23.(   ) 下列有關力與加速度的敘述，何者錯誤？ (Ａ) 1 

公斤重的力，能使 1 公斤質量的物體產生 9.8 公尺／

秒 2 的加速度 (Ｂ) 1 公克重的力，相當於 1 公克質

量的物體，在地球表面上所受引力之大小 (Ｃ) 1 

公斤重等於 9.8 牛頓 (Ｄ) 1 牛頓的力，能使 1 公斤

質量的物體，產生 9.8 公尺／秒 2 的加速度。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ｄ) F＝ma，即 1 牛頓的力，能使 1 公斤質量的物體

，產生 1 公尺／秒 2 的加速度。 

24.(   ) 有關等速率圓周運動的敘述，下列何者錯誤？ (

Ａ)向心力及加速度永遠指向圓心 (Ｂ)向心力及加

速度的方向永遠和速度的方向垂直 (Ｃ)向心力能

改變運動快慢 (Ｄ)當向心力消失時，做圓周運動

的物體會因慣性作用，而沿圓的切線直線飛出。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ｃ)向心力只能改變運動方向，不能改變運動快慢。 

25.(   ) 郭晶晶為著名的跳水選手，曾在 2004 年雅典奧運

中大放異彩。郭晶晶先在跳板上輕輕一蹬彈起後落

下，而落下後雙腳又踩住跳板再用力一蹬，她自彎

曲的跳板上彈起，然後縱身入水。關於此過程的敘

述，下列何者正確？ 

 
(Ａ)郭晶晶落水瞬間所具有的動能完全來自於跳板的彈力位

能轉換而來 (Ｂ)郭晶晶第二次彈離跳板至落水期間其重力

位能愈來愈小 (Ｃ)郭晶晶被彎曲的跳板往上彈的過程中，

跳板對郭晶晶並未作功 (Ｄ)在郭晶晶使跳板向下彎曲的過

程中，郭晶晶已經對跳板作功。 

答案：(Ｄ) 

解析：(Ａ)來自彈力位能與重力位能；(Ｂ)在到達最高點之

前，重力位能逐漸變大，到達最高點之後，重力位能

逐漸變小；(Ｃ)跳板對人作正功。 

26.(   ) 甲車以 60 公里／小時的速度往正東方向行駛，就

在同一時刻、同一地點，乙車也以 60 公里／小時的

速度往正北方向行駛，試問甲車乘客所觀察到乙車

的運動方向為何？ (Ａ)西北 (Ｂ)東北 (Ｃ)西

南 (Ｄ)東南。 

答案：(Ａ) 

解析：若乙車靜止時，甲車的人觀察到乙車向西運動。所以

當乙車向北運動時，甲車的人觀察到乙車向西北方運動。 

27.(   ) 將一顆球垂直向上拋出，當球到達最高點時，當時

的速度與加速度是否為零？ (Ａ)速度與加速度都

是零 (Ｂ)速度為零，加速度不為零 (Ｃ)速度不

為零，加速度為零 (Ｄ)速度不為零，加速度不為

零。 

答案：(Ｂ) 



解析：在最高點時，v＝0，a＝g＝﹨0。 

28.(   ) 如果一磚塊重 5 牛頓，而建豪用手以 8 牛頓之力將

磚塊向上舉起，則磚塊給手的反作用力為何？ (Ａ

) 13 牛頓 (Ｂ) 8 牛頓 (Ｃ) 5 牛頓 (Ｄ) 3 牛頓

。 

答案：(Ｂ) 

解析：兩者受力一樣，皆為 8 牛頓 

29.(   ) 下列敘述何者正確？ (Ａ)物體若不受外力的作用

，它的運動狀態一定是靜止 (Ｂ)等速率圓周運動

不是等速度運動 (Ｃ)作用力與反作用力大小相等

，方向相反，故可互相抵消 (Ｄ)太空艙繞地球飛

行時，地球對艙內物體無吸引力，所以物體為失重

狀態。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ａ)靜止或等速度運動；(Ｂ)運動方向有改變，非等

速度運動；(Ｃ)作用在不同物體不可抵消；(Ｄ)萬有引力的

吸引力就是向心力。 

30.(   ) 相同的兩銅球 A 和 B，A 帶 18 庫侖的正電荷，B 

帶 36 庫侖的負電荷，接觸後再分開，若接觸前後兩

球距離不變，則接觸前 A、B 間的靜電力是接觸後的

幾倍？ (Ａ) 2 (Ｂ) 4 (Ｃ) 8 (Ｄ) 16。 

答案：(Ｃ) 

解析：接觸後再分開，各帶 9 庫侖的負電荷。庫侖定律：F

＝
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，
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99
＝8：1。 

31.(   ) 現有兩組電路如附圖所示，若所用電池、燈泡規格

均相同，且導線無電阻，則各燈泡兩端電壓大小關

係為何？ 

 
(Ａ) V 甲＞V 乙＞V 丙＝V 丁 (Ｂ) V 甲＝V 乙＞V 丙＝V 丁 (Ｃ) 

V 甲＝V 乙＜V 丙＝V 丁 (Ｄ) V 丙＝V 丁＞V 甲＞V 乙。 

答案：(Ｃ) 

解析：假設電壓為 X，串聯時各燈泡電壓相加等於總電壓，

所以 V 甲＝V 乙＜X；並聯時各燈泡各電壓與總電壓相

同，所以 V 丙＝V 丁＝X，故 V 甲＝V 乙＜V 丙＝V 丁。 

32.(   ) 以鎳鉻絲做歐姆定律的實驗中，若將電池的數目由 

1 個改成 3 個串聯，則電路中電壓與電流之比值將如

何變化？ (Ａ)變大 (Ｂ)變小 (Ｃ)不變 (Ｄ)

以上皆有可能。 

答案：(Ｃ) 

解析：(Ｃ)電壓與電流之比值為電阻，若電阻符合歐姆定律

，則電阻的大小與電壓的大小無關。 

33.(   ) 小炫製作一簡單燈泡電路，發現燈泡太亮，為了讓

燈泡變暗些，她用一條均質、長型、延展性佳的甲

金屬串接在電路中，但燈泡卻變得太暗。若將甲金

屬做各種處理後，再沿其長軸接回原處，則下列哪

一種處理方法使可使燈泡的亮度介於甲加入前後兩

者之間？ (Ａ)將甲金屬長度剪去一半 (Ｂ)甲金

屬長度拉長一倍 (Ｃ)將甲金屬厚度剖切掉一半 (

Ｄ)將甲金屬長度剪去一半，再將厚度剖切掉一半 

答案：(Ａ) 

34.(   ) 火力發電過程中，其間牽涉到一連串的能量轉換，

包括：(甲)化學能；(乙)熱能；(丙)動能；(丁)電

能，則能量轉換的先後順序應為何？ (Ａ)甲→乙

→丙→丁 (Ｂ)乙→丙→甲→丁 (Ｃ)丙→乙→甲

→丁 (Ｄ)甲→丙→乙→丁。 

答案：(Ａ) 

解析：燃料燃燒：化學能→熱能。熱能使水變成蒸氣，蒸氣

推動發電機發電：動能→電能。 

35.(   ) 彰、雲、嘉沿海是水產養殖地區，如圖為該地區的

地下水面等高圖，則下列敘述何者錯誤？ 

 
(Ａ)地下水面最低之處在雲、嘉沿海 (Ｂ)地下水面的高度

都低於海水面以下 (Ｃ)該地區因超抽地下水，將導致地下

水面的下降 (Ｄ)地下水面的下降，易造成地層下陷及海水

倒灌。 

答案：(Ｂ) 

解析：(Ｂ)如圖，地下水面介於－20～40 m 之間。 

36.(   ) 有關地下水含量的敘述，下列何者正確？ (Ａ)比

冰川多 (Ｂ)比大氣中的水氣少 (Ｃ)比河川的水

少 (Ｄ)比湖泊的水多。 

答案：(Ｄ) 

解析：地球上的水有 96.5％是海水，淡水只有 3.5％，而其

中冰川占了 1.8％，地下水 1.7％，其他如河川、湖泊

只有 0.01％。 

37.(   ) 海水面以上的主要外營地質作用為何？ (Ａ)侵蝕

作用 (Ｂ)造山運動 (Ｃ)風化作用 (Ｄ)搬運作

用。 

答案：(Ａ) 

解析：海水面以上以侵蝕作用為主，海水面以下以沉積作用

為主。 

38.(   ) (甲)金門；(乙)馬祖；(丙)蘭嶼；(丁)綠島；(戊)

澎湖群島；(己)龜山島；(庚)外傘頂洲。以上各地

點中，哪些是以安山岩為主要的構成岩石？ (Ａ) 2 

(Ｂ) 3 (Ｃ) 4 (Ｄ) 5。 

答案：(Ｂ) 

解析：安山岩產地：(丙)(丁)(己)，共 3 個。 

39.(   ) 下列何者與火山現象無關？ (Ａ)中央山脈常可見

到的板岩 (Ｂ)岩漿冷卻形成火成岩 (Ｃ)可發現

金屬礦產 (Ｄ)陽明山的溫泉。 

答案：(Ａ) 

解析：(Ａ)板岩是變質岩的一種，是岩石在地表深處，受到

高溫高壓而改變原先成分。 

40.(   ) 如果地球赤道面與地球繞太陽公轉平面夾角變大，

則以下哪個結果是合理的？ (Ａ)四季溫差增大 (

Ｂ)四季溫差縮小 (Ｃ)無四季變化 (Ｄ)冬、夏季

時間對調。 

答案：(Ａ) 

解析：夾角增加，則四季溫差會更為顯著。 


